

## ОСНОВНЫЕ ВЕХИ ЖИЗНИ И НАУЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВИДНОГО УЧЕННОГО ПРОФ. Н.И. КРАСНОВА (К 85-летию со дня рождения)

24 июня 2008 г. исполнилось 85 лет со дня рождения Николая Ивановича Краснова – видного ученого правоведа-аграрника и цивилиста, доктора юридических наук, профессора, главного научного сотрудника Института государства и права Российской академии наук. К нашему большому сожалению, Николаю Ивановичу не довелось встретить свой юбилей. Он ушел из жизни в расцвете творческих сил 5 мая 2004 г. после продолжительной тяжелой болезни, оставил весьма впечатляющий след и большой багаж научных идей в сфере земельного и других отраслей природоресурсного права.

Н.И. Краснов родился 24 июня 1923 г. в Москве. В этом городе он учился в школе и проживал до призыва на военную службу в 1941 г. В армии служил до сентября 1961 г. Участник Великой Отечественной войны 1941–1945 годов, полковник юстиции Н.И. Краснов награжден орденом “Отечественной войны” II степени, двумя орденами “Красная Звезда”, медалями “За победу над Германией”, “За боевые заслуги” и многими другими.

В 1951 г. с отличием окончил Военно-юридическую академию Советской Армии, а в 1954 г. – аспирантуру при этой академии и под научным руководством проф. С.Н. Братуся подготовил и защитил кандидатскую диссертацию по гражданскому праву на тему: “Реальное исполнение договорных обязательств между социалистическими организациями”.

С 1954 г. по 1960 г. Н.И. Краснов работал преподавателем в Военно-юридической, а затем в Военно-политической академии. В сентябре 1961 г. Николай Иванович завершил службу в армии в должности прокурора отдела общего надзора Главной военной прокуратуры и перешел на работу в Институт государства и права Академии наук СССР.

В Институте Н.И. Краснов сначала работал в должностях старшего научного сотрудника (1961–1967), ученого секретаря (1968–1970), заведующего сектором земельного права и охраны окружающей среды (1971–1986), а в последние годы – в должности главного научного сотрудника сектора сельскохозяйственного и земельного права ИГП РАН.

В 1967 г. в Ученом совете ИГП АН СССР Н.И. Краснов защитил докторскую диссертацию по земельному праву на тему: “Теоретические вопросы правового режима земель специального назначения в СССР”. В 1970 г. ему присвоено звание профессора.

Н.И. Краснов являлся крупным российским ученым в области правового регулирования использования и охраны природных ресурсов. Его имя и научные труды хорошо известны как в нашей стране, так и во многих зарубежных странах.

Наиболее весомый вклад проф. Н.И. Краснов внес в разработку научных проблем земельного права. Научные идеи, сформулированные Н.И. Красновым в этой отрасли, имеют универсальное значение, не ограниченное временной сферой действия советского права. В числе этих проблем можно назвать, например, правовой статус землепользователей (граждан и юридических лиц), правовой режим земель специального назначения, правовой механизм обеспечения рационального использования земельных ресурсов в условиях национализации всей земли и в условиях современной земельной реформы. В сферу его научных интересов входили также актуальные вопросы гражданского и колхозного права, охраны окружающей среды и аграрного права. Об этом убедительно свидетельствует его активное соавторство в различных коллективных монографиях, в том числе в монографии “Договорные отношения сельскохозяйственных товаропроизводителей” под ред. И.А. Иконицкой и З.С. Беляевой (М., 2003).

Всего Н.И. Красновым опубликовано около 150 научных работ, среди которых имеется несколько индивидуальных и коллективных монографий. Во многих случаях он являлся не только соавтором, но также и научным руководителем и ответственным редактором издаваемых научных исследований. С его именем связаны подготовка и издание целого цикла крупных итоговых в науке земельного права монографий: “Общая теория советского земельного права”, “Правовой режим земель в СССР”, “Земельное законодательство зарубежных стран”. Под научным руководством проф. Н.И. Краснова выполнялись и другие фундаментальные научные исследования в области земельного и природоресурсного права. Речь идет, в частности, о монографии “Право природопользования в СССР”, опубликованной издательством “Наука” в 1990 г.

С именем Н.И. Краснова связано открытие новых направлений исследований в советском земельном праве, а затем и в земельном праве Российской Федерации. Эти исследования проводились под его научным руководством по таким актуальным земельно-правовым проблемам, как “Правовое обеспечение рационального использования и охраны земель в СССР”, “Право землепользования европейских социалистических стран”, “Процессуальные вопросы советского земельного права”. В последние годы своей жизни он исследовал вопросы рационального использования недр, права собственности на природные ресурсы и другие.

Много сил и творческой энергии проф. Н.И. Краснов и сотрудники руководимого им сектора отдавали работе по кодификации земельного, водного, горного и лесного законодательства, в ходе которой успешно реализовывались многие научные выводы и научно-

практические предложения, сформулированные в их фундаментальных научных исследованиях.

Н.И. Краснов являлся членом рабочей комиссии Верховного Совета СССР по подготовке Основ водно-го законодательства Союза ССР и союзных республик, был членом рабочих комиссий по разработке иных законодательных актов.

Им подготовлены: вариант концепции совершенствования законодательства о природопользовании в рамках выполнения программы “Экология России”, вариант проекта Положения о землях городов, материал к докладу в директивные органы “Развитие государственности и права в Российской Федерации”. За участие в работе по кодификации земельного и иного природоресурсного законодательства Н.И. Краснову неоднократно объявлялись благодарности союзными и республиканскими органами власти.

Будучи заведующим сектором ИГП РАН, а затем главным научным сотрудником, проф. Н.И. Краснов много лет выполнял (наряду с этим) и обязанности председателя Специализированного (диссертационного) совета при ИГП РАН по защите кандидатских и докторских диссертаций по специальности 12.00.04 и 12.00.06. В этом качестве он провел большую работу по организации аттестации научных кадров, готовящихся в ИГП РАН и иных научных учреждениях. За время его председательства в названном Совете случаев отмены решений совета ВАКом не было, что свидетельствует о качестве работы совета и его личной высокой требовательности к содержанию защищавшихся диссертаций. Кроме того, под непосредственным научным руководством проф. Н.И. Краснова подготовлены и защищены 19 кандидатских и две докторские диссертации.

В 1980–1990 годы в ИГП РАН успешно функционировал научно-координационный совет “Закономерности развития государства, права и демократии”. Профессор Н.И. Краснов был заместителем председателя этого научно-координационного совета и весьма успешноправлялся с этой важной для развития правовой науки работой. В частности, в 1986–1987 гг. он был руководителем проблемной группы ИГП АН СССР по разработке совместно с координируемыми научными учреждениями материалов о мерах по развитию и укреплению юридической науки, по итогам работы которой был подготовлен содержательный, насыщенный различными конструктивными предложениями научный доклад.

В то время регулярно проводились всесоюзные и республиканские научно-практические конференции по различным отраслям юридической науки, а также совещания, заседания Бюро и Пленумов научно-координационного совета в Москве, Алма-Ате, Ашхабаде, Донецке, Минске и других городах, организатором и участником которых обязательно был и проф. Н.И. Краснов. Кроме того, Н.И. Краснов неоднократно выезжал в союзные республики по поручению Президиума АН СССР и в соответствии с планами руководства научно-координационного совета для ознакомления с состоянием развития юридической науки и оказания методической помощи. Такие выезды состоялись, в частности, в Грузию, Киргизию, Туркмению, Узбекистан и Эстонию.

Особо следует отметить, что совместными усилиями трех секторов Института, занимавшихся аграрным,

земельным и экологическим правом, в течение многих лет организовывались и были успешно осуществлены научные командировки и экспедиции для изучения практики применения аграрного, земельного и экологического законодательства в Азербайджан, Армению, Белоруссию, Казахстан, Молдавию, Туркмению, Украину, Узбекистан, в Горьковскую, Иркутскую, Владимирскую, Новосибирскую, Тверскую, Томскую и другие области Российской Федерации. В большинстве этих научных экспедиций и в подготовке соответствующих информационных либо докладных записок в директивные органы принимали активное участие научные сотрудники сектора земельного права Института и руководитель этого сектора проф. Н.И. Краснов. Полученные на местах материалы практики использовались в первую очередь в проводимых в Институте научных исследованиях.

Профессор Н.И. Краснов активно участвовал в международных научных связях Института. Он неоднократно представлял отечественную юридическую науку за рубежом, выступал с научными докладами по актуальным проблемам российского земельного и экологического права на различных научных конференциях, симпозиумах и круглых столах в Болгарии, ГДР, Италии, Польше, США и Чехословакии. Он прочел курс лекций по актуальным проблемам развития земельного и других отраслей права и юридической науки в нашей стране слушателям во Вьетнаме, на Кубе и в Италии. В 1978 г. был избран действительным членом Института международного и сравнительного сельскохозяйственного права во Флоренции.

В жизни Николай Иванович Краснов был организованным, дисциплинированным, достаточно четким, общительным и дружелюбным человеком. Общение с ним всегда было не только полезным, но и весьма приятным. Он знал цену дружбы и умел дружить, был щедр на добрые советы и в нужный момент подставлял плечо, оставаясь принципиальным и строгим в делах и поступках.

У Николая Ивановича и его жены Ирины Семеновны два взрослых сына – Владимир и Сергей, оба кандидаты юридических наук, четыре孙和 два правнука. Одним словом, в семье Красновых есть кому гордиться жизненным путем, отменными человеческими качествами и научными достижениями своего мужа, отца и деда – крупного ученого-юриста доктора юридических наук, профессора Николая Ивановича Краснова, заслуженно пользующегося глубоким уважением своих коллег “по цеху” и учеников, которым еще предстоит оценить всю значимость оставленного им научного наследия и по возможности претворить в жизнь важнейшие его научные идеи и творческие мысли. Его добрые и мудрые жизненные советы желающие найдут в его многочисленных опубликованных трудах. Нас же, его близких друзей и учеников, будет постоянно согревать светлая память об этом верном и бескорыстном друге и товарище, наставнике и просто о настоящем и надежном человеке Николае Ивановиче Краснове.

**И.А. Иконицкая, А.И. Бобылев,  
М.И. Козырь, В.В. Устюкова**